

日本大地震以及随后出现的核危机，促使这个世界重新认识大自然与核安全
被大地震重创的日本经济，或许会令日本几十年的努力毁于一旦
在全球化的今天，依赖于日本技术的很多国家，同样会面临“失血”的可能

10天 日本劫难

现代快报
特别报道

A 06
07

责任编辑：皮伦
责任编辑：赵勇
组版：杜敏

冲 击 波

随着“3·11”这一日子的渐渐远去，人们对这场大地震的记忆也将随着时间的推移而渐渐淡忘，然而，在大地震中发生爆炸的核电站及因此而产生的全球性恐慌给日本和世界人民带来了巨大精神创伤，将会对世界上每一个国家产生难以估量的巨大影响，甚至会改变一些国家的能源政策及普通老百姓的生活方式。

被日本大地震与核危机改变的世界，从现在开始，我们要学会适应它了。



连日来的核危机，让人们开始进一步反思核安全

被日本大地震与核危机改变的世界

核观念： 安全重于一切

日本是一个能源和资源极度匮乏的国家，正因为如此，日本成为了世界上屈指可数的核能大国。日本的第一座核电站在上世纪60年代建成之后，日本国内的核电站便如同雨后春笋般出现。到2002年，日本的核电站数量已经位居世界第三。

自从日本发生强震和海啸造成福岛核电站受损后，从芬兰到瑞士几乎所有的欧洲国家以及部分南美国家，都表示他们对核能已经开始持一种怀疑的立场。这一动态将大大改变这些国家的核能政策以及核理念。

德国总理默克尔承诺将更快从核能发电转型到其他电力来源上。尽管默克尔驳斥了可能已经“非法关闭”关闭全国7个核电站的传闻，但她向国会表示，核电技术必须重新检讨，它只能是在再生能源进一步发展前的一种过渡性电源。

意大利政府则要求给予充分的时间进行反思，并决定在今年6月计划就重新引进核能举行一次公投。意大利工业部长罗保·罗曼尼告诉记者：“从我们目前拥有的资料来看，日本核电站问题要解决很不容易，我们应该停下来反思，最重要的是，我们无法未经大家同意就先做选择。”

以色列官员表示，在日本发生核危机后，以色列总理内塔尼亚胡宣布他正重新考虑在国内新建核电站的计划。他在接受美国有线电视新闻网(CNN)的专

访中表示：“我不认为未来几年内我国将会追求民用核能。”他说：“日本核电危机的确让我重新考虑新建民用核电站的计划。”

在波兰，住在国内首座核电站附近波兰民众表现出了明显的忧虑，要求波兰政府重新考虑，作出最佳选择。

在土耳其，势力巨大的环保组织“绿色和平组织”则表示，土耳其应该放弃发展核能的计划。

在南美地区，曾热衷发展核技术的委内瑞拉总统查韦斯也变卦了，他立即宣布冻结国内的核能项目。

值得一提的是，在世界首屈一指的核能大国法国，当今有78%的电力来自核能，大大超过英国的20%，或者日本的30%。几天来，电视上的拥核派与反核派辩论激烈，迫使政界不得不出来表态，对核能技术作出安全上的承诺，包括：必须让大家知道核废料处理的正确方法和地点；必须告诉人们这一切耗资多少，而且由谁支付等。

普通人： 对辐射的恐惧

爆炸发生之后，日本国内技术人员一直在对福岛第一核电站反应堆进行处理，以防燃烧棒被熔化产生更大的辐射，但这带来了极大的不确定性，因为无人确保是否能够处理成功。路透社从日本发出的一则报道说：“我们仍然处在恐慌状态之中。我们仍然没有看到有任何结束的迹象，而且对日本正面临的问题存在大量忧虑。与此同时，美国总统奥巴马也发表

讲话说，不会有达到危害程度的辐射到达美国。加州紧急事务管理局官员迈克·代顿提醒说：“即使在最坏的情况下，也不会对加州的公众健康造成威胁。”负责监测的科学人员表示，远远达不到危害人体的程度。“因为它比危害人体的辐射小十亿倍。”

日本经济： 或濒临崩盘

加拿大《环球邮报》援引经济学家的分析指出，二战以来最严重的自然灾害地震、海啸和核泄漏，加上巨大的政府债务，日本经济将面临崩溃的危险。经济学家预计，日本震后重建费用将在10万亿-20万亿日元(1250亿-2500亿美元)之间，占日本整个GDP的2%-4%，随着损失的日益明朗化还有大幅增长的可能。

一方面，地震引起的海啸和核危机重创日本的基础设施、电力和制造等支柱工业，造成原材料和电力供应短缺。地震过后，日本许多国际知名的企业，如丰田、本田、日产等汽车公司，以及电子巨头索尼公司等因为断电或基础设施遭到严重破坏而关闭了自己的工厂。

工业分析师预计，这些公司即使再开工，也会面临原材料短缺和电力短缺的困境，生产效率与产品质量都难以保证。以1995年的阪神7.2级大地震为例，当年，日本政府以注资2.7万亿美元(折合337亿美元)的做法才使经济得以逐步恢复。而此次发生的9.0级大地震造成的经济损失已经远远超过了阪神大地震。

另一方面，在地震之前，日本正面临着战后的又一次金融危机，经济恢复本已乏力，如今又需要投入巨资用以灾后重建，势必拖累日本的整个经济。因为处于地震重灾区的宫城、茨城和福岛三个县的经济占日本国民生产总值的27%左右，这里集中了不少钢铁、核电、石油化工以及汽车零部件和电子产品的制造企业。

不仅如此，全球经济研究公司High Frequency Economics首席经济学家Carla Weinberg指出，地震灾害将在日本引起一系列连锁反应，“灾区居民没有能力支付房贷、车和信用卡等账单。公司没有能力支付货物供应和银行账户。付款被拖欠的公司继而拖欠其他公司的账单”等等，甚至还有可能更加严重。

灾害造成的损失将严重减缓日本经济增长的速度。瑞银集团今年初预计日本2011年GDP增长将从2010年的3.5%减少到1.4%。经济学家预计，此次地震和海啸将使日本的GDP增长再减少0.5个百分点，使得日本今年的GDP增长低于1%。不少经济学家认为，这将使得日本在今后两年内经济出现正增长的可能性很小。更有悲观者认为这次地震将使日本经济原打算从“失去的二十年”中恢复的期待成为泡影，甚至有可能使今后十年成为日本经济第三个“失去的十年”。日本在2010年的债务总额是其GDP的2.18倍，灾后重建将加重其政府债务，影响经济增长。法国兴业集团东京银行首席经济学家安培预测说：“经济重建计划将使得日本政府的债务增加5万亿美元-10万亿美元。”如果继续出现辐射恐慌，外国人就不会到日本来，这对旅游业造成打击，这个债务数字有可能会更高。

美国一家投资公司执行长埃里林说：“由于供应链中断造成物资短缺，日本消费品价格将大幅上涨，这种大幅度的变化在今后数周内仍然将会持续。”他为此作出结论：“这种情况可能导致严重的通货膨胀。”

尽管为确保金融系统的稳定和应对地震、海啸以及核危机对经济造成的损失，日本央行已经向国内的银行金融系统注资20万亿日元，并把银行资产的购买计划增加1倍，达到10万亿日元。然而，由于对地震灾害和核危机的担心，日本和全球股市一周以来大幅下跌。地震对日本金融市场的冲击非常直接而且强烈，日经指数在震后应声下跌，两天之内跌幅高达20%以上，成为两年以来的最低点。当然这种巨大的跌幅主要反映了人们对市场走向不确定性的担心。从人们对金融市场的敏感反应不难看出投资者的忐忑不安和日本金融市场的脆弱。然而，经济学家发出警告，地震造成的核泄漏危机如果得不到控制而继续扩大，日本经济将面临更加严重的后果。

全球经济： 供应链断裂

地震灾害及核危机不仅将重创日本一国的经济，而且还会冲击全球经济。日本是全球第3大经济体(按GDP计算)，工业制造、石油和原材料进口在全球经济中占有举足轻重的作用，日本经济的减缓将削减全球经济主要商品(如石油)需求，影响全球经济增长速度。

美国富国银行全球经济学家斯科特·安德森指出，全球供应链里面，大量的零部件都是通过外包在世界各地生产的。日本供应出了问题，整个生产程序都会被拖延下来，甚至被停运。

经济研究公司“全球观察”的首席经济分析师贝克·林达认为，世界各地(如美国、加拿大、韩国、印度和



地震重创日本经济



菲律宾首都马尼拉，环保组织成员举行反核示威游行



印度学生为日本祈福，灾难也让这个世界靠得更紧

制造业： 或重新洗牌

当然，尽管日本地震及核危机给其本国经济带来了严重的影响，但对其他国家并非全是负面，它也带来了一定的机遇。

由于地震导致了日本诸多部门生产的停顿，减少了世界市场对石油和其他原材料的需求，它们的价格会

出现一定的回落，这对世界经济尤其是美国等主要经济体从金融危机中加速恢复可能会有些正面影响。

此外，由于日本为供应方的供

应链出现了一时断裂，这会导致一些制造业产品市场份额的重新洗牌。有经济学家指出，最有可能取代日本市场份额的是与其生产力比较接近的韩国，同时中国的高技术企业也会有机会。

从经济角度来看，这都是日本地

震给其他国家所带来的一定机遇。即

便对日本来说，震后的恢复重建也

会在相当程度上提升日本经济的国

内比重。

这不仅在一定程度上会减少地

震对经济的负面影响，从中长期看，

对于日本国内需求的提升和经济结

构的调整也会有一些正面的影响。

特约评论员 成汉平



对话

复旦大学国际关系与公共事务学院
浦兴祖教授

前景是怎样的？下一步如何展开应有的国际合作呢？

浦兴祖：国际合作还是肯定会加强的，确实这不是某一个国家的问题，而是整个人类的问题。这里有两个层次的问题。一个是，即使是日本一个国家的事务，但日本作为世界的一部分，国际社会看到它遇到这样严重的灾难，也会伸出援手，而所谓多一点合作，少一点对抗。第二个是，在其他问题上，也应该采取互相合作、互谅互让的态度。并且，在不同民族或国家之间，也要多一点信任，不要伤害别的民族或国家的感情。

我的意思是，所有国家在平时处理国与国关系时，就应该注意到我们是国际大家庭这一点，即使会遇到一些摩擦，也要想办法处理好。像核电这样的问题，本身的危害性很容易超越一个国家、一个民族的范围，整个地球都会在不同程度上受到伤害。

星期柒新闻周刊：“日本核危机改变世界”，这是一个必然的判断。就相关话题，快报记者与复旦大学国际关系与公共事务学院教授、博导浦兴祖进行了一番对话。

星期柒新闻周刊：据日本共同社报道，国际原子能机构总干事天野之弥18日晚表示，福岛第一核电站事故与苏联切尔诺贝利核电站事故“很不同”，理由是两个核电站的结构以及事故发生后灾害扩大的速度存在差异，但不管怎么说，这次日本的核危机应该是自切尔诺贝利核事故以来最严重的一次核危机，而日本应对这一危机的经验教训，会不会促使国际上应对未来危机的手段发生改变？

浦兴祖：我觉得，不仅是对未来的危机，包括以后核电的建设，以及平时的管理，都会带来特别大的影响，因为没出问题的时候，也有一个建设和管理的问题。此次事件，对未来核电上马的数量、布局，都会提出参考。某种意义上，这是有利的，是坏事变好事的一面。这也让国际上更加重视这些问题，一点都马虎不得。你这次是地震，很难保证下一次在其他国家发生这样那样的自然灾害。

星期柒新闻周刊：“日本核危机改变世界”，包括改变国与国的关系，人们如此关注日本核危机中各国的合作与其表现，就在于人们特别关心国与国关系的走向，想知道国家之间的关系能不能经历严峻考验。

浦兴祖：日本这次是天灾，但也有人祸，有关设施已经是超龄服役，而且已经出现过一些问题，据媒体报道，这中间甚至出现了瞒报等行为，日本民众对此也进行了指责。可以肯定，对于瞒报等问题，事后会进行处理，但是这里至少给我们一个提醒，如果早一点进行相关处理，特别是该报就报，问题也不会像今天这么严重。尽管日本公共管理总体上还是比较严谨的，但在这么重大的事务上也暴露出了管理问题，这促使国际社会从正反两方面去吸取教训。

星期柒新闻周刊：“日本核危机改变世界”，包括改变国与国的关系，人们如此关注日本核危机中各国的合作与其表现，就在于人们特别关心国与国关系的走向，想知道国家之间的关系能不能经历严峻考验。

浦兴祖：国际合作中难免会出现摩擦，关键在于怎么处理。在国际关系中，国家利益是很重要的，然而大家的出发点，既

要考虑到本国的国家利益，也要考虑到对方或其他国家的利益。不能只考虑自己，不考虑别人。同时，国与国关系，经常一段时间出现摩擦，一段时间又恢复正常的现象，这也说明，不能因为某个问题上出现了摩擦，以后就难以合作。

星期柒新闻周刊：不少专家都说过，突发的自然危机是公共外交的重要契机，有例可证，智利铜矿发生矿难时，有一名玻利维亚籍的矿工在井下，玻利维亚的媒体高度重视，并且相对正面地进行报道，使得这两个在政治关系上屡有摩擦的国家找到了改善关系的契机。

浦兴祖：我始终把来自自然的灾难看成是对整个人类的挑战，而不简单是针对某个国家的，这次是日本，下次也可能

是别的国家。人类必须共同应对危机，并且应该表现出更多的合作与谅解精神。而一些

危机恰恰是国际合作、国与国关系改善的重要契机，因为这个时候更能发现共同的利益和难题所在。一个国家内部也会有这种情况，发生危机的时候，恰恰国家内部的凝聚力更强了，这样的例子不胜枚举。

快报记者 刘方志

(本版图片均为资料图片)